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Сучасна антикорупційна стратегія України трансформувалася з переліку 

суто правових трансформацій у фундаментальний елемент національної 

стійкості, де подолання внутрішніх зловживань виступає фактором національної 

безпеки. Ця еволюція спирається на тривалу ціннісну стабілізацію українського 

суспільства, для якого антикорупційна повістка залишається пріоритетною 

навіть у період глобальної турбулентності та воєнного стану. Історичне значення 

українського протестного руху, зокрема останніх виявів громадянської непокори 

проти обмеження повноважень НАБУ та САП, полягає у функціонуванні 

суспільства як «щита», що не дає країні звернути з європейського шляху 
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розвитку та захищає інституційну незалежність антикорупційної архітектури від 

політичного втручання [6]. Таким чином, внутрішньополітичні трансформації 

стають не просто вимогою часу, а технологією виживання держави, здатною 

конвертувати громадянську згуртованість у геополітичну суб’єктність. 

Емпіричним відображенням цієї напруженої боротьби між 

реформаторським поривом та інерцією системи є результати Індексу сприйняття 

корупції (CPI) за 2025 рік, де Україна отримала 36 балів зі 100, посівши 104 місце 

серед 182 країн [2]. Попри значний прогрес останнього десятиліття, наразі ми 

спостерігаємо небезпечну стагнацію, адже якіснішому прориву завадило суттєве 

гальмування євроінтеграційних реформ та виконання міжнародних зобов’язань, 

які залишаються основними драйверами змін у країні. У координатах 

професійної політологічної дискусії це доводить, що наявний антикорупційний 

поступ забезпечується виключно через синергію «зовнішньої обумовленості» з 

боку західних партнерів та нетерпимості українського суспільства, яке почало 

сприймати системну корупцію як форму стратегічного саботажу національних 

зусиль з оборони. Відтак, незворотність антикорупційної політики є ядерною 

умовою не лише членства в ЄС, а й довгострокової безпекової спроможності 

України в сучасній архітектурі глобального протистояння. 

У нинішніх координатах державного будівництва подолання корупції в 

Україні трансформувалося у фундаментальний чинник оборонної спроможності. 

В умовах воєнного стану корупційні практики розглядаються вже не як 

адміністративні правопорушення, а як пряма загроза цілісності ресурсів оборони 

та стійкості зовнішніх політичних альянсів. Суспільство почало сприймати 

внутрішню корупцію як форму стратегічного саботажу національних зусиль з 

оборони, що безпосередньо впливає на стійкість державних інституцій. Про це 

свідчить той факт, що на тлі 92% довіри до Збройних Сил України [1], запит на 

доброчесність цивільного апарату став базовим елементом солідарності фронту 

та тилу. 

Емпіричний зріз громадської думки 2024–2025 років виявляє специфічну 

дихотомію суспільної свідомості: при критично високому рівні тривожності 

щодо поширеності зловживань (91,4%), частка громадян із безпосереднім 

корупційним досвідом скоротилася до 18,7%. У лонгітюдній ретроспективі цей 

прогрес виглядає ще радикальнішим: якщо у 2015 році з корупційними 

практиками стикалися 70,7% населення, то за останнє десятиліття цей показник 

впав майже вчетверо [3; 4]. Формування «нової норми» підтверджується тим, що 

68% громадян, які все ж зіткнулися з корупційною вимогою у 2025 році, 

категорично відмовилися брати у ній участь. Крім того, рівень схвалення 
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діяльності викривачів серед населення зріс до 74,3%, що маркує перехід від 

пасивної незгоди до активного громадянського опору [3; 4]. 

Яскравим індикатором незворотності цих змін стали події довкола 

законопроєкту №12414, які вже увійшли у новітню історію українського 

державотворення як «Картонна революція» [5; 6]. Криза, спровокована загрозою 

обмеження процесуальної автономії НАБУ та САП, виявила високий ступінь 

зрілості громадянського суспільства: за даними Gradus Research, рівень 

схвалення протестних дій сягнув 69%, причому 43% опитаних заявили про 

готовність долучитися до акцій особисто [1]. Ключовим мотивом виступав 

захист інституційного дизайну: 46% респондентів ідентифікували як головну 

загрозу саме ризик політичного впливу на антикорупційні органи [1]. Це 

доводить, що антикорупційна повістка залишається пріоритетною для українців 

навіть у період глобальної військової турбулентності. 

Політико-інституційний ефект цих подій підтверджує дієвість моделі 

«подвійної детермінації»: поєднання потужного внутрішнього громадянського 

тиску із принципом європейської обумовленості (EU conditionality). Попри 

складну динаміку в загальному рейтингу CPI (36 балів у 2025 р.), діяльність 

антикорупційної вертикалі отримала високу верифікацію: Індекс трансформації 

Фонду Бертельсманна додав Україні 5 балів [2] саме за активне притягнення до 

відповідальності посадовців, які зловживають становищем. Таким чином, 

збереження автономії НАБУ, САП та ВАКС постає не лише як юридичний 

запобіжник регресу, а як фундаментальна умова реалізації плану Ukraine Facility 

та стратегічної інтеграції України в європейську архітектуру безпеки. 

Позиція інституцій Європейського Союзу щодо антикорупційної 

траєкторії України еволюціонувала до жорсткої моделі «об’єктивної 

обумовленості» (EU conditionality), де внутрішні трансформації розглядаються 

як безальтернативний фундамент інтеграційного процесу. Європейський 

Парламент у своїй резолюції від 9 вересня 2025 року чітко артикулює, що 

«всеосяжна реформа державного управління, боротьба з корупцією, просування 

основоположних прав та ефективне функціонування демократичних інституцій 

є основними умовами для вступу до ЄС» [7]. Брюссель акцентує на тому, що 

вступ залишається виключно «процесом, заснованим на заслугах» (merit-based 

process), де прогрес реформ має оцінюватися «ретельно та обережно», що 

виключає можливість політичних поступок в обмін на імітацію антикорупційної 

діяльності. Такий підхід трансформує боротьбу з корупцією з переліку технічних 

вимог у ядерну умову Cluster 1 («Fundamentals»), без верифікації якої подальший 

рух до членства є інституційно неможливим. 
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Водночас Європейська Комісія у звіті «Ukraine 2025 Report» фіксує перехід 

від стратегії «реактивного» моніторингу до вимог системної інституційної 

стійкості, висловлюючи гостру критику спроб законодавчого регресу. Ключовим 

індикатором напруженості став законопроєкт №12414, який Комісія 

охарактеризувала як такий, що «демонтував важливі гарантії незалежності 

НАБУ та САП, підпорядковуючи їхню оперативну роботу політично 

призначеному Генеральному прокурору» [8]. Попри подальше відновлення 

незалежності органів під впливом «масштабного внутрішнього та зовнішнього 

тиску», офіційний Брюссель прямо заявляє, що подібні інциденти «сіють сумніви 

щодо відданості України антикорупційному порядку денному». Відтак, ЄС 

очікує від Києва відмови від фрагментарних кроків на користь «системної, 

поступової та проактивної антикорупційної політики», яка відтепер є жорстко 

імплементованою в механізм виплат за програмою Ukraine Facility, де кожен 

транш прямо залежить від виконання конкретних антикорупційних індикаторів. 

Підсумовуючи, можна констатувати, що незворотність антикорупційного 

поступу України забезпечується унікальною конфігурацією сил, де жорстка 

обумовленість ЄС та програма Ukraine Facility виконують роль «зовнішнього 

якоря», що стабілізує стратегічний курс реформ, тоді як зріле громадянське 

суспільство постає як нездоланний «внутрішній щит», який у моменти 

політичних криз надійно захищає інституційну автономію антикорупційної 

архітектури від ризиків регресу. 
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